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E L Ő T E R J E S Z T É S 

 
Tárgy: Javaslat Budakalász Környezetvédelmi helyzetéről szóló beszámoló 
elfogadására 
 

Tisztelt Képviselő-testület! 
 

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 46. §-a 
(1) bekezdése e.) pontja, valamint az 51. § (3) bekezdése szerint: 
„A települési önkormányzat a környezet védelme érdekében elemzi, értékeli a 
környezet állapotát illetékességi területén, és arról szükség szerint, de legalább évente 
egyszer tájékoztatja a lakosságot…” 
 
Fentiek alapján a városkörnyezet állapotáról a rendelkezésre álló adatok alapján a 
következő tájékoztatást adom: 
(A lényegesebb környezeti elemek állapotát külön pontban tartalmazza a tájékoztatás) 
A környezeti elemek állapota 
 

I. BUDAKALÁSZ LÉGSZENNYEZETTSÉGI ÁLLAPOTA 
 
Budakalászon a közlekedési emisszió tehető felelőssé a magasabb levegő 
szennyezettségi szintért. A fűtési módok megoszlása kedvező képet mutat: a 
lakossági gázbekötés száma magas, emellett azonban előfordul szén- és fatüzelés, de 
az ebből eredő légszennyezés nem jelentős. 
A városban működő ipari szervezetek légszennyezése nem befolyásolja város 
levegőjének minőségét. 
Kén-dioxid szempontjából Budakalász légszennyezettsége a felső és az alsó 
vizsgálati küszöb között van. Nitrogén-dioxid szempontjából a légszennyezettség 
több esetben meghaladta a szennyezettségi határértéket. Szén-monoxid tekintetében a 
légszennyezettség a felső vizsgálati küszöb, és a légszennyezettségi határérték között 
van. A talajközeli ózon koncentrációja meghaladta a kitűzött koncentráció 
határértékét. Szálló por (PM10) esetében évente több alkalommal történt határérték 
túllépés. (Forrás: Pest megyei mérőállomások eredményei) 
Allergiára hajlamos személyek számára gondot jelenthet a parlagterületeken, út 
mentén található allergén növények nagy mennyisége. A település belterületére ez 
nem jellemző, az önkormányzat – lehetőségeihez mérten - a közterületeket karban 
tartja, illetve, ha arra szükség van, felszólítja az ingatlantulajdonosokat az ingatlan 
előtti terület rendben tartására. 
A város területén áthaladó 11. számú főközlekedési úton, valamint az MO-s Duna 
híd, és a 10. számú főközlekedési út megközelítése miatt jelentős a tranzit forgalom. 
A gépjárművek okozta légszennyezéssel leginkább terhelt utcák: József A. utca, 
Pomázi út, Budai út, Damjanich utca, Petőfi tér, Tanító utca, Sport utca. 
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A közlekedésből származó levegőszennyezettség csökkentésével kapcsolatosan 
korlátozottak az önkormányzat lehetőségei. A képviselő-testület helyi 
buszközlekedés támogatásával továbbra is elő kívánja segíteni a gépjármű forgalom 
csökkenését. Továbbá a zöldhulladék szervezett gyűjtésével és a zöldhulladék 
lakossági égetésének folyamatos vissza-szorításával igyekszik csökkenteni a 
levegőbe kerülő szennyező-anyagok mennyiségét. Ezért a Képviselő-testület 
áprilisban módosította a közterület rendjéről szóló 12/2011. (IV. 4.) önkormányzati 
rendeletének a kerti zöldhulladék égetésére vonatkozó rendelkezéseit.  
 
 

II. BUDAKALÁSZ ZAJTERHELÉS ÁLLAPOTA 
 
 
A zajhelyzetet általában a közlekedési eredetű zajjellemzők, valamint a gazdasági 
tevékenységhez kapcsolódó zajhatások határozzák meg. A környezeti zajforrások 
közül a közlekedés és ezen belül is a közúti közlekedés okozza a legtöbb 
kellemetlenséget. 
Budakalászon az átmenő forgalommal rendelkező országos utak (1108 j. ök út, 1111 
j. ök út, 1115 j. ök út) mellett magas a zajterhelés. A közúti közlekedés által okozott 
zaj két összetevőből áll. Egyrészt a településen átmenő tranzit -, másrészt a belső 
forgalomból.  
Magas a zajterhelés: 
A 1108. j. Budakalász – Üröm összekötő út a településen a  Budai út – Damjanich u. 
mellett,  
A 1111. j. összekötő út József Attila u., Pomázi út mellett,  
A 1115. j. összekötő út Budakalász – Békásmegyer, a településen a Budai út mellett  
A település kiváló vasúti kapcsolattal rendelkezik Budapest és Szentendre irányába. 
A helyi érdekű vasútnak (Szentendrei HÉV) Budakalászon három megállóhelye 
található (Budakalász, Budakalász Lenfonógyár, Szentistvántelep)  
Jelentős zajterhelés éri a HÉV melletti lakóházakat.  
A stratégiai zajtérkép is rámutatott, hogy településünk zajterhelése alapvetően a 
közúti közlekedésből származik. 
A zajjellemzőkre vonatkozó határértékek figyelembevételével készült 
konfliktustérkép eredményei alapján megállapítható, hogy a 11-es út mellett a közúti 
közlekedés okozta zajterhelésből adódóan jelentős a konfliktus (5 dB-nél nagyobbak 
mind a Lden, mind a Léjjel mutatók) a Damjanich utca, a Budai út, a Pomázi út 
tekintetében is.  
A zajhatásra speciálisan érzékeny intézményeink jelentős része a fenti utak mentén 
helyezkedik el. (Budai út: 1 iskola és  1 bölcsőde, Pomázi út :1 óvoda).  
A zaj mértéke napszakonként, valamint helyszínenként is változik. A legsűrűbb 
forgalom a reggel 5-8h közötti, illetve a délután 15-18h közötti időszakra tehető. Az 
esti-éjszakai időszakban ritkábban közlekedő HÉV ebben az időszakban okozhatja a 
legtöbb kellemetlenséget.  
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III. BUDAKALÁSZ FELSZÍNI VIZEINEK ÁLLAPOTA 
 
 

A Duna vízminőségi állapotát elsősorban nem a kémiai és fizikai, hanem a 
mikrobiológiai (bakteriológiai) jellemzők kedvezőtlenebb értékei határozzák meg. A 
Budakalászi Duna-szakaszon is a legnagyobb vízminőségi problémát a bakteriális 
szennyezettség jelentheti. A településünkön áthaladó szakaszon a Dunát oxigén-
háztartás, tápanyagháztartás, mikrobiológiai paraméterek, mikro-szennyezők, és az 
egyéb jellemzők. alapján a III. vízminőségi osztályba sorolták be.  

 

A III. vízminőségi osztályba sorolás alapján a Duna minden kezelés nélkül alkalmas 
öntözővíznek, ülepítés, derítés, lágyítás után ipari víznek, parti szűrés és fertőtlenítés 
után ivóvíznek és halgazdasági célokra. 

 A Barát, és Majdán patak medre állandósult, a belterületen lévő mesterséges 
mederkialakítás következtében, ezért inkább a fenntartásuk, illetve a természetközeli 
állapotok helyreállítására irányuló „revitalizáció" tervezése szükséges. Ebben az 
évben mind a Barát, mind a Majdán patak belterületi szakaszán a lefolyási 
viszonyokat biztosító tisztító kotrást végeztetett az önkormányzat. A két patakunk 
vízminősége folyamatosan javuló tendenciát mutat.  

Az Omszk-tó vízminősége nyilvánvalóan sokkal jobb, mint a vízfolyásoké. A jó 
állapotú rekultivált kavicsbánya tó turisztikai vonzerőt jelent. A tó térségben. sport és 
szabadidős hasznosítás évente 2-3 hónapig intenzív, ebben az időszakban a víz 
minősége is romlik. Az év többi időszakában elenyésző szennyezés. 

A Budakalászi bányató vize és a talajvíz között mind mennyiségi, mind minőségi 
tekintetben korlátlan a kapcsolat. Önkormányzatunk kavics bányatelken kitermelést 
nem tervez, szándékában áll a bányászati tevékenység megszüntetése, a bánya 
végleges bezárásával kapcsolatos eljárást elindította. A tó újrahasznosítása pihenési 
és sport célú lehet.    

Az illegális szemetelés megelőzése mind Omszk-tó mind a bányató környezetében 
kiemelt jelentőségű, mert a tavak vízén keresztül a szennyezések akadálytalanul 
juthatnak el a felszín alatti vizekhez.  
 
 
IV. BUDAKALÁSZ TALAJ- ÉS FELSZÍN ALATTI VÍZEINEK ÁLLAPOTA 

A budakalászi talajok minőségéről, szennyezettségi állapotáról átfogó felmérés a 
közelmúltban nem készült. 
A város területén főként a hegylábi területeken a legnagyobb arányban a Ramann-féle 
barna erdőtalaj (27 %, 1180 ha) és az agyagbemosódásos barna erdőtalaj (25 %, 1092 
ha) jellemző. Kisebb arányban (15%) fordul elő a homokos iszapos öntésen kialakuló 
réti öntéstalaj. A hegységet alkotó kőzet a felszín közelében van, de gyakoriak a 
köves kopár felszínek (15 %). A fennmaradó területeken a magas kőzettartalmú 
kezdetleges váztalaj, az erubáz, vagy fekete nyiroktalaj alakult ki. 
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Magyarországon a talaj pusztulása a defláció (a szél talajpusztító munkája) és az 
erózió révén az ország 40 %-át érinti. Budakalász szerencsés geológiai adottságainak 
köszönhetően a defláció nem jellemző. Az erózió is csak kis területeket veszélyeztet. 
Budakalászon erózió szempontjából a leginkább veszélyeztetett területe a Patak sori 
löszfal. 
A térségben a talajvíz-utánpótlást a felszínre hullott csapadékvíz, a magasabb 
területekről lefolyó felszíni vizek beszivárgó része és az oldalirányból egy másik 
földtani egységből átadódó víz jelenti. A Dunának magas vízállás esetén betápláló 
szerepe van. A nyári hónapok erős párolgása, az oldalirányú vízáramlás, valamint a 
Dunánál és a vízelvezető árkoknál közvetlen kilépő víz a talajvíz mennyiségét 
csökkenti. A vízáramlás dél-délkeleti irányú, így az eláramlással távozó 
vízmennyiség jóval kevesebb, mint a területre érkező. Ezért a talajvízszint jellemzően 
magas, a mélyebben fekvő területeken (pl. a Szent István telep) 0-4 méter, itt 
gyakoriak a belvizek. 
A talajvíz esése kicsi, így a vízmozgás rendkívül lassú, helyenként áll. A 
vízszintingadozás a Duna-menti részeken 4-6 méter, a többi területen 1,5-2,5 méter 
közötti. 
Budakalászon a szennyvízcsatorna-hálózatra csatlakozott lakásainak aránya magas. 
Azokra a telektulajdonosokra, akik nem csatlakoznak rá a kiépített hálózatra, 
talajterhelési díjat vetnek ki. A csatornázott területeken komoly gondot jelent, hogy 
egyes ingatlanok illegálisan csapadékvíz-elvezetést kötöttek a szennyvízcsatornára. 
A településen a szennyvíz illegális elvezetéséről (árokba, felszíni vizekbe, kutakba) 
az önkormányzatnak elsősorban lakossági bejelentések alapján van tudomása, melyet 
minden esetben szankcionálás követ.  
 
 

V. BUDAKALÁSZ ÉLŐVILÁGÁNAK ÉS ZÖLDFELÜLETEINEK 
ÁLLAPOTA 

 
Budakalász természetes növénytakarója  

Az erdők jellemzően a pannon gyertyános tölgyesek, elegyes erdők, vagy ültetett 
fekete fenyő állományok. A meredek, kopár részeken a molyhos tölgy-társulások 
jellemzőek.  A meredekebb, fák számára élhetetlen, nyílt sziklás részeken védett 
értékekben gazdag pannon sziklagyepek találhatóak.   

Azokat a részeket, ahol a mélyrétegű termőtalaj hiánya miatt fás növényzet nem 
tud kialakulni, mészkősziklagyepek foglalják el.  
A Dunát puhafás galériaerdő kíséri. A vízpartok jellemző növénye a rekettyefűz. 
Uralkodó faja a fehér nyár és a fehér fűz. A patakok külterületi szakaszán és a Duna 
mentén értékes éger, fűz, fekete nyár állományok is találhatók. A lombos erdőkben, a 
réteken, a vizes élőhelyeken gazdag rovar-, kétéltű-, hüllő- és madárvilág él. 
Védett természeti értékek 
Budakalász területén az alábbi természetvédelmi szempontú kijelölés alatt álló 
területek találhatóak:  

 országos jelentőségű védett természeti terület,   
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 Duna-Ipoly Nemzeti Park területei,   
 valamint Budakalászi Kemotaxonómiai Botanikus Kert Természetvédelmi 

Terület;  
 európai közösségi jelentőségű természetvédelmi rendeltetésű területek, azaz 

Natura 2000 területek,  
 a Pilis-Visegrádi-hegység elnevezésű, HUDI 20039 jelű, valamint a Duna és 

ártere elnevezésű, HUDI 20034 jelű kiemelt jelentőségű természet-megőrzési 
területek;  

 
Budakalász legjelentősebb helyi védett területe:  
A Majdán- és a Barát-patak völgye (HJ) - A Pilis felől érkező patakok ideális 
zöldfolyosó-hálózati összeköttetést jelentenek a Duna-völggyel, így ezek „térségi 
jelentőségű ökológiai hálózat” kategóriába tartozó területek. Sajnos már csak 
helyenként lelhetők fel a patakok mentén az értékes ártéri fűz-nyár, vagy égeresek. 
Különösen a település belterületén degradálódott a vegetáció, olykor a patakok 
mesterséges mederben folynak.  

 
 

A település belterületének természeti értékei:  
Fasor a Vasút sor iskola menti szakaszán: A HÉV-vonal mellett telepített egyöntetű 
képet mutató hársfasor, amely bár idősödő, de összességében jó állapotú 
településképet gazdagító értékes elem. 
Széchenyi utcai cseresznyefasor 
Hársfa a 604/1 hrsz-ú területen Kiemelkedő koronamérettel rendelkező idős hársfa 
egyed. 
Vadgesztenye a Damjanich u. 16. sz. előtt: Járdával körbevett egészséges koronájú 
idős vadgesztenye egyed, amely településképet gazdagító elem. 
Omszk-tó és park: Jelenleg közparkként és illegális strandként funkcionál. A tó egy 
szabályos partvonalú mélyedésben található, amelynek az É-i kivételével igen 
meredek a partja és nagyon eltérő a part menti növényzet. A tó vízminőségének 
alakulására és így közvetve a benne található élővilág mennyiségére és minőségére a 
talajvízáramlás, és az általa szállított anyagok vannak nagy hatással. A vízben 
keskeny nádas és sásos, valamint gyér hínárnövényzeten kívül nincs jelentős 
növényzet. A part menti faállomány jó része telepített, csak kis foltokban fedezhetők 
fel a természeteshez közeli füzesek.  
Luppa-szigeti platánfasor: A jó állapotú, jelenleg védett platánsor tájképi értéke miatt 
jelentős értéket képvisel. 
 
 
A belterületi zöldfelületekkel kapcsolatos problémák változatlanok maradtak az 
elmúlt években. Számottevően nem nőtt a közparkok területe tavalyi évben a Sas utca 
és Damjanich utca sarkán alakítottak ki új zöldfelületet. Forráshiány miatt a többi 
közpark állapota sem javult jelentősen. Az Omszk-park területének hasznosítása 
továbbra sem rendezett. A legnagyobb belterületi közpark, területének a 
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településszerkezetben illetve zöldfelületi rendszerben betöltött távlati szerepe 
tisztázásra szorul. A jelenlegi használat a közpark és a szabad strand keveredése 
környezeti okok miatt sem tartható. A játszóterek felújítási programja megvalósult, 
fenntartásuk megoldott.  

 
 
 

VI. HULLADÉKGAZDÁLKODÁS 
Budakalászon  a települési szilárd hulladék kétharmada származik a háztartásokból, 
míg egyharmadát az intézményekben, szolgáltatásokban és iparban keletkező a 
háztartási hulladékhoz hasonló hulladékok adják. 
A 213/2001 (XI. 14.) Kormányrendelet előírásai szerint a szippantott folyékony 
hulladékok gyűjtését Velki Miklós vállalkozó végzi. 
A Saubermacher-Bicske Kft. végzi hulladékkezelési közszolgáltatói feladatot. A 
települési szilárd hulladékszállításon túl tevékenységi körükbe tartozik a szelektív 
hulladékgyűjtés is. Szolgáltató adatai alapján a szelektíven gyűjtött hulladékok 
jelentős mennyiségi növekedést mutatnak. Az értékek nagyszerűen igazolják, a 
lakosság környezetközpontú tudatformálásának pozitív irányban történő 
elmozdulását. Ebben az évben került bevezetésre a „rugalmas lomtalanítás”, melynek 
lényege, hogy a lomtalanítás nem egyszerre történik az egész településen, hanem 
egyénileg kérhető valamelyik kommunális hulladékszállítással azonos napra a 
március 1. és november 30.-a közötti időszakban. A zöldhulladék gyűjtés területén is 
előrelépés történt március 31. – október 27. kéthetente elszállítják a zöldhulladék Az 
érvényes szolgáltatási szerződéssel rendelkező lakosok 26 db ingyenes, 
zöldhulladékos zsákot kaptak, ezen felül egész évben a kijelölt árusítóhelyeken 
vásárolhatnak zsákokat, valamint továbbra is megmaradt az évi 1 alkalommal történő  
ingyenes zöldhulladék szállítás.  
A fejlesztések ellenére a lakosság elvárásai nem teljesülnek maradéktalanul, a  
hulladékkezelési közszolgáltatással kapcsolatosan sok a lakossági panasz.  
Budakalászon dögkút nincsen, az elhullott állatok tetemeit a Szentendre 0272/3 
helyrajzi számú állati hulladék begyűjtő helyén gyűjtik, majd onnan az ATEV 
konténerekben szállítja el (pontos mennyiség nem ismert). 
Illegális lerakások a külterületen, erdőkben, patak-völgyekben fordulnak elő 
leggyakrabban. Zömében építési törmelék, zöldhulladék és kommunális hulladék a 
jellemző. Az illegálisan lerakott hulladékok nem csak esztétikai szempontból 
kifogásolhatóak, de a talajba bemosódva elszennyezik azt. Az illegális 
hulladéklerakók felszámolását az év folyamán folyamatosan elvégeztük. 
 
A lakossági veszélyeshulladék-gyűjtő akciók szervezése is minden évben 
megvalósul. Ebben az évben is sor került újabb közterületi hulladékgyűjtő edényzetek 
beszerzésére, felállítására és a régiek javítására.  
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2011 évi környezetvédelmi helyzetkép (tervek és célok) 
 
 
Önkormányzatunk célja egy kevesebb környezeti stresszhatást eredményező, jobb 
környezeti állapotjellemzőkkel rendelkező települési környezet kialakítása és 
fenntartása. A fenti célok elérése érdekében Budakalász Város Képviselő-testülete 
elhatározta egy komplex környezetvédelmi rendelet elkészítését. A jelen pillanatban 
folyik a helyi jelentőségű természetvédelmi területek felmérése, az ezzel kapcsolatos 
kezelési terv készítése, valamint a kultúrtörténeti, természeti és tájképi egyedi 
tájértékek felmérése Budakalász teljes területén. Ezek elkészültét követően várható 
egy átfogó környezetvédelmi rendelet megalkotása.  
 
Végezetül tájékoztatásul közölnénk, hogy a 2011. évben (szeptember hónapig) 130 
ügyirat foglalkozott környezetvédelemmel kapcsolatos kérdésekkel (az ügyiratok 
összességükben 1023 alszámot tartalmaztak), 13 határozatot és 74 végzést hozott a 
hivatal, ezen felül 14 ügyirat foglalkozott állattartási kérdésekkel (az ügyiratok 
összességükben 102 alszámot tartalmaztak), 5 határozat és 30 végzés született.  
 
 
Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy az alábbi határozati javaslatot elfogadni 
szíveskedjenek. 
 

Határozati javaslat 
 

Budakalász Város Önkormányzat Képviselő testülete Budakalász 2011. évi 
Környezetvédelmi helyzetéről szóló beszámolót elfogadja. 

 
 
Határidő:  azonnal 
Felelős: polgármester 
 
 
Budakalász 2011. szeptember 21. 
 
 

Rogán László 
polgármester 

 
 

 
 

 


